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Актуальність теми. Основною олійною культурою в нашій країні
залишається соняшник, який донедавна забезпечував як внутрішні потреби, так
і експорт. Проте у сучасних умовах, коли Україна зміцнює свою державність на
фоні економічних і фінансових труднощів, ефективність агровиробництва
знизилась. Особливої уваги заслуговує ріпак, площі під яким стрімко зростають
у більшості країн світу. За останні двадцать років посіви цієї культури
збільшилися втричі, особливо за рахунок озимої форми культури. В Україні ж
вирощування ріпаку ярого обмежується лише кількома десятками тисяч гектарів,
через що його частка у виробництві рослинної олії є незначною. Основні площі
посіву ярого ріпаку в Євразії зосереджені у країнах з довгим світловим днем:
північних регіонах Казахстану.

Поволі активне впровадження ярого ріпаку у виробничу практику, зокрема
в умовах степової зони, дозволяє не лише поповнити ринок якісною рослинною
олією, а й забезпечити тваринництво білковими кормами. Однією з причин
стримування збільшення площ під цією культурою є відсутність ефективних,
науково обґрунтованих технологій вирощування, спрямованих на отримання
стабільно високих врожаїв. Особливо недостатньо досліджені агротехнічні
заходи, що підвищують урожайність та якість насіння ріпаку ярого в умовах
зрошення південного регіону України, зокрема на землях, які постраждали від
війни в країні. Це стосується, перш за все, основного обробітку ґрунту та режимів
мінерального живлення.
Мета і результати досліджень. Вивчення впливу рівня мінерального

живлення та обробітку грунту на насіннєву продуктивність ярого ріпаку
проводилися в двофакторному польовому досліді за схемою, яка наведена в
табл.1. Досліди закладені методом розчеплених ділянок у відповідності з
методикою польових дослідів по вивченню агротехнічних прийомів
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вирощування сільськогосподарських культур. При плануванні та проведенні
досліджень керувались загальноприйнятими методичними вказівками та
посібниками [1]. Повторність дослідів – чотириразова. Посівна площа ділянки –
82 м2, облікова – 50 м2. Проведення досліджень супроводжувалося аналізом
грунтових і рослинних зразків, спостереженнями за динамікою росту та
розвитку рослин. Всі спостереження проводили в двох несуміжних повтореннях.

Так, у 2025 р. урожайність насіння ярого ріпаку коливалася в межах від 1,05
до 1,96 т/га залежно від обробітку грунту, рівня мінерального живлення, кожен
з яких в значній мірі впливав на продуктивність рослин (табл. 1).

Таблиця 1
Урожайність насіння ріпаку ярого залежно від обробітку грунту та

умов мінерального живлення , т/га
2025 р.

Фон живлення-
фактор В

Обробіток грунту – фактор А
Оранка на 20-22 см Дискування на 10-12 см

Без добрив 1,10 1,05
N45P30 1,69 1,53
N60P40 1,96 1,88

НІР05, т/га складало для А =0,18; В=0,20; АВ=0,31

Найвищі показники врожайності були зафіксовані за умов глибокої оранки
(20-22 см) у поєднанні з повним мінеральним фоном (N60P40), де урожайність
досягала 1,96 т/га, що перевищувало аналогічний варіант із дискуванням на 0,08
т/га. Внесення мінеральних добрив у нормі N45P30 також забезпечило суттєве
зростання продуктивності порівняно з контролем без добрив, що вказує на
високу чутливість культури до елементів живлення. Відмінності між способами
обробітку ґрунту були менш вираженими, однак у всіх варіантах глибша оранка
забезпечувала дещо вищі результати, що може бути зумовлено кращим
розпушенням орного горизонту а також активізацією мікробіологічної
діяльності, яка сприяє мінералізації пожнивних залишків і покращенню
засвоєння добрив.
Висновки. В зрошуваних умовах півдня України господарствам, для

отримання високого фінансового результату при вирощуванні ріпаку ярого,
рекомендується проводити, в якості основного обробітку грунту, оранку на 20-
22 см. Застосовувати при цьому норму внесення мінеральних добрив N60P40.
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У сучасних умовах, коли аграрне виробництво України стикається з
комплексом серйозних викликів — зокрема, повномасштабною війною,
руйнуванням інфраструктури, змінами клімату та прогресуючою ксеротизацією
— важливого значення набуває впровадження біологізованих елементів у
технології вирощування сільськогосподарських культур.

Біологізація землеробства — це науково обґрунтована система агрозаходів,
спрямована на гармонійне поєднання продуктивності й екологічної безпеки
сільськогосподарського виробництва. Її основою є застосування біологічних
засобів захисту рослин, біостимуляторів, мікробіологічних добрив, сидератів і
продуктів метаболізму корисних мікроорганізмів. Біологічні препарати, зокрема
«Хелафіт», виконують функції природних імуностимуляторів, фітосанітаторів і
джерел біологічно активних речовин, знижуючи патогенне навантаження на
агроценози та сприяючи формуванню сталих, ресурсозберігаючих агросистем.
Біометоди забезпечують зменшення залежності від хімічних засобів, підвищення
якості продукції та збереження родючості ґрунтів, що особливо актуально в
умовах кліматичних змін і зростання вартості агрохімікатів [1].

На відміну від традиційної моделі, орієнтованої на інтенсивне використання
мінеральних добрив і хімічних засобів захисту, біологізована система дає змогу
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